

Отзыв

на автореферат диссертации Мусаева Батала Ахмедовича на тему: «Влияние нестандартной занятости на изменения социально-трудовых отношений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационная работа написана на актуальную тему. В настоящее время в России идет ускоренный процесс развития нестандартных форм занятости населения, которые не могут не оказывать существенного воздействия на социально-трудовые отношения. В большинстве случаев это воздействие имеет негативный характер, что требует соответствующих мер со стороны государства по регулированию рынка труда. Поэтому диссертационное исследование Мусаева Б.А., в котором поставлена задача выявить влияние нестандартной занятости на социально-трудовые отношения в России, и обосновать меры по их регулированию, представляется нам как важное исследование, имеющее большое практическое значение.

Несомненной заслугой автора является уточнение различных форм нестандартной занятости, получивших распространение в России за последние годы (неполная, временная, дистанционная и неформальная). Автор также выявил наиболее существенные тенденции в развитии неформальных форм занятости на российском рынке труда, опираясь на выделенные в работе критериальные признаки (отклонение от стандартных

форм занятости, степень эффективности в трудовом процессе, влияние на социально-трудовые отношения).

В работе удалось показать, каким образом развитие неформальной занятости трансформирует социально-трудовые отношения в современной России. Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что с развитием нестандартных форм занятости происходит разрушение коллективно-договорных форм регулирования социально-трудовых отношений и что работник становится все более незащищенным.

Интересной представляется та часть работы, где автор обосновывает необходимость использования особой модели регулирования социально-трудовых отношений, которая основана на взаимодействии четырех составляющих: экономической, социальной, демографической и миграционной.

В целом, считаю, что автор успешно справился с поставленной задачей. Однако работа бы существенно выиграла, если бы автору удалось показать, каким образом широкое распространение неформальных форм занятости находит свое проявление в изменении доходов населения, а также в какой степени введение налога на самозанятых может повлиять на развитие социально-трудовых отношений в нашей стране в ближайшее время.

Однако указанные недостатки не снижают общего уровня автореферата, который является, безусловно, высоким.

Считаю, что диссертационная работа Мусаева Б.А. «Влияние нестандартной занятости на изменения социально-трудовых отношений» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Рецензент: Земляков Дмитрий Николаевич:



доктор экономических наук, профессор,
генеральный директор АНО «Национальный институт развития Отделения
общественных наук РАН»,
117218, Москва, Нахимовский проспект, д. 32
Рабочий e-mail, рабочий телефон: zemlyakov@nir.ras.ru, +7 (499) 129-04-77

Подпись Д.Н. Землякова удостоверяю:

зам. директора НИИР



19.12.2018г.